

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Алмазовой Ольги Викторовны «Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых сиблингов», представленной  
на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 19.00.13 – Психология развития и акмеология  
(психологические науки)

Актуальность темы диссертационной работы О.В. Алмазовой не вызывает сомнений и обусловлена необходимостью более полного понимания характера и роли сиблинговых взаимоотношений в семейной системе, а также их зависимости от привязанности к матери как важной детерминанты их формирования в онтогенезе.

Традиционно в отечественной психологической литературе отношения между сестрами и/или братьями рассматриваются в рамках детских возрастов онтогенеза, практически не затрагивая их развитие на последующих возрастных этапах – в молодости, зрелом возрасте и старости. Однако в представленном исследовании акцент сделан на взаимоотношении взрослых сиблингов, что во многом определяет новизну и теоретическую значимость исследования.

Особый интерес, на наш взгляд, представляют два аспекта работы: во-первых, попытка автора описать значительное многообразие характера взаимоотношений сиблингов на основе их типологического анализа, включая их особенности в детстве и взрослом возрасте и, во-вторых, стремление расширить сферу исследования взаимоотношений сиблингов, включив в нее особенности их представлений о себе (образ Я), а также особенности представлений об окружающем мире (доброжелательности, справедливости и др.).

Поставленные задачи потребовали от автора применения значительного набора разных методических средств (от опросников до метода семантического дифференциала) и умения анализировать весьма объемный и сложный эмпирический материал. Полученные на всех этапах многоступенчатого эмпирического исследования данные позволили автору сформулировать обоснованные научные положения и выводы.

Отметим также весьма содержательный обзор значительного количества литературных источников, в котором О.В. Алмазова знакомит читателей с мало известными в отечественной психологии исследованиями особенностей и роли привязанности у взрослых и условий формирования взаимоотношений между сиблингами на разных возрастных этапах.

Диссертация О.В. Алмазовой может быть оценена как работа, проведённая на хорошем методическом уровне, имеющая достаточные теоретико-методологические основания, принесшая интересные результаты и открывающая перспективы дальнейшего исследования.

Таким образом, содержание автореферата диссертации О.В. Алмазовой свидетельствует об актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости проведенного исследования, позволяет составить завершенное представление о диссертационной работе, а сама работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Минобрнауки России. Соискатель Алмазова Ольга Викторовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры психолого-педагогического образования  
Тамбовского государственного  
университета имени Г.Р. Державина

И.В. Смолярчук

20 марта 2015 г.

Институт педагогики ТГУ имени Г.Р. Державина

Телефон: (4752) 53-07-88

E-mail: tguasot@gmail.com

